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2021년도�지방공무원� 9급� 공개경쟁임용�필기시험

환경공학개론

1.� 주파수의�단위로�옳은� 것은?

①�mm/sec2

②� cycle/sec

③� cycle/mm

④� mm/sec

[풀이]

소음의�단위

-주파수(f,� 단위� :� Hz)� :� 한� 고정점을� 1초� 동안에� 통과하는� 마루(산)� 또는� 골(곡)의� 평균수로� 1초� 동안의� Cycle�

수이다.

-파장(λ,� 단위� :� m)� :� 음압이�제일�높은� 곳(마루� 또는� 골)에서� 다음의제일�높은�곳(마루� 또는� 골)까지의�거리

-주기(T,� 단위� :� sec)� :� 하나의�파장이�전파되는데�걸리는�시간

-음속(C,� 단위� :� m/sec)� :� 음파가� 1초동안에�전파하는�거리

주파수  파장 
음속 

주기 




2.� 어떤� 수용액의� pH가� 1.0일� 때,� 수소이온농도[mol/L]는?

①� 10

②� 1.0

③� 0.1

④� 0.01

[풀이]
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3.� 적조(red� tide)의� 원인과�일반적인�대책에�대한�설명으로�옳지�않은� 것은?

①�적조의�원인생물은�편조류와�규조류가�대부분이다.

②� 해상가두리�양식장에서�사용할�수�있는� 적조대책으로�액화산소의�공급이�있다.

③� 해상가두리�양식장에서는�적조가�발생해도�평소와�같이� 사료를�계속� 공급하는�것이�바람직하다.

④� 적조생물을�격리하는�방안으로�해상가두리�주위에�적조차단막을�설치하는�방법�등이� 있다.�

[풀이]

해상가두리�양식장에서는�적조가�발생해도�평소와�같이� 사료를�계속� 공급하는�것이�바람직하지�못하다.

[관련개념]

적조현상

(1)� 정의

-부영양화에�따른�플랑크톤류가�급격히�증식함으로써�해수가�황갈색으로�변화하는�현상

(2)� 원인� :� 질소,� 인-홍수기

(3)� 피해

-물� 속의� DO가� 감소함에�따른�어패류�폐사

-적조조류에�의한�아가미�폐색과�어류의�호흡장애

-적조조류의�독소에�의한�어패류의�피해

(4)� 방지대책
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-과도한�영양소의�해소,� N와� P의� 부하규제�및� 유기성�침전물�제거

-준설�등에� 의한� 연안수역의�저질�정화

-황토�등�살포로�적조�미생물의�회수,� 제거

4.� ｢실내공기질�관리법�시행규칙｣상�다중이용시설에�적용되는�실내공기질�유지기준�항목이�아닌� 것은?
①�총부유세균

②�미세먼지(PM－10)

③� 이산화질소

④�이산화탄소

[풀이]

이산화질소는�권고기준�항목이다.

[관련개념]

실내공기질�관리법�시행규칙� [별표� 2]� <개정� 2020.� 4.� 3.>� 실내공기질�유지기준(제3조� 관련)

오염물질�항목

다중이용시설

미세먼지

(PM-10)

(μg/m
3
)

미세먼지

(PM-2.5)

(μg/m
3
)

이산화탄소

(ppm)

폼알데하이드

(μg/m3)

총부유세균

(CFU/m3)

일산화탄소

(ppm)

가.� 지하역사,� 지하도상가,� 철도역사의� 대합실,�

여객자동차터미널의� 대합실,� 항만시설� 중� 대합

실,� 공항시설� 중� 여객터미널,� 도서관ㆍ박물관�

및� 미술관,� 대규모� 점포,� 장례식장,� 영화상영

관,� 학원,� 전시시설,� 인터넷컴퓨터게임시설제공

업의�영업시설,� 목욕장업의�영업시설

100

이하

50

이하

1,000

이하

100

이하
-

10

이하

나.� 의료기관,� 산후조리원,� 노인요양시설,� 어린

이집,� 실내� 어린이놀이시설

75

이하

35

이하

80

이하

800

이하

다.� 실내주차장
200

이하
-

100

이하
-

25

이하

라.� 실내� 체육시설,� 실내� 공연장,� 업무시설,� 둘�

이상의�용도에�사용되는�건축물

200

이하
- - - - -

실내공기질�관리법�시행규칙� [별표� 3]� <개정� 2020.� 4.� 3.>� 실내공기질�권고기준(제4조� 관련)

오염물질�항목

다중이용시설

이산화질소

(ppm)

라돈

(Bq/m3)

총휘발성

유기화합물

(μg/m
3
)

곰팡이

(CFU/m3)

가.� 지하역사,� 지하도상가,� 철도역사의� 대합실,� 여객

자동차터미널의� 대합실,� 항만시설� 중� 대합실,� 공항시

설� 중� 여객터미널,� 도서관·박물관� 및� 미술관,� 대규모

점포,� 장례식장,� 영화상영관,� 학원,� 전시시설,� 인터넷

컴퓨터게임시설제공업의� 영업시설,� 목욕장업의� 영업

시설

0.1

이하

148

이하

500

이하
-

나.� 의료기관,� 산후조리원,� 노인요양시설,� 어린이집,�

실내� 어린이놀이시설

0.05

이하

400

이하

500

이하

다.� 실내주차장
0.30

이하

1,000

이하
-

5.� 수중� 유기물�함량을�측정하는�화학적산소요구량(COD)� 분석에서�사용하는�약품에�해당하지�않는�것은?

①� K2Cr2O7

②� KMnO4

③� H2SO4

④� C6H5OH

[풀이]
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C6H5OH(페놀)은� COD� 시험에�사용되지�않는다.�

[관련개념]

*� 화학적�산소요구량-적정법-산성과망간산칼륨법

-물속에� 존재하는� 화학적� 산소요구량을� 측정하기� 위하여� 시료를� 황산산성으로� 하여� 과망간산칼륨� 일정과량을� 넣

고� 30분간� 수욕상에서� 가열반응� 시킨� 다음� 소비된� 과망간산칼륨량으로부터� 이에� 상당하는� 산소의� 양을� 측정하는�

방법이다.

-� 옥살산나트륨용액(0.0125� M)� 10� mL를� 정확하게� 넣고� 60� ℃� ∼� 80� ℃를� 유지하면서� � 과망간산칼륨용액(0.00

5� M)을� 사용하여�액의�색이� 엷은� 홍색을�나타낼�때까지�적정한다.

*� 화학적�산소요구량-적정법-알칼리성�과망간산칼륨법

-물속에� 존재하는� 화학적� 산소요구량을� 측정하기� 위하여� 시료를� 알칼리성으로� 하여� 과망간산칼륨� 일정과량을� 넣

고� 60분간� 수욕상에서� 가열반응� 시키고� 요오드화칼륨� 및� 황산을� 넣어� 남아있는� 과망간산칼륨에� 의하여� 유리된� 요

오드의�양으로부터�산소의�양을� 측정하는�방법이다.

-티오황산나트륨용액(0.025� M)으로�무색이�될� 때까지�적정한다.�

*� 화학적�산소요구량-적정법-다이크롬산칼륨법

-화학적� 산소요구량을� 측정하기� 위하여� 시료를� 황산산성으로� 하여� 다이크롬산칼륨� 일정과량을� 넣고� 2시간� 가열반

응� 시킨� 다음� 소비된� 다이크롬산칼륨의� 양을� 구하기� 위해� 환원되지� 않고� 남아� 있는� 다이크롬산칼륨을� 황산제일철

암모늄용액으로�적정하여�시료에�의해� 소비된�다이크롬산칼륨을�계산하고�이에�상당하는�산소의�양을� 측정하는�방

법이다.

-황산제일철암모늄용액(0.025� N)을�사용하여�액의�색이� 청록색에서�적갈색으로�변할�때까지�적정한다.�

6.� 조류(algae)의� 성장에�관한� 설명으로�옳지�않은� 것은?

①�조류�성장은�수온의�영향을�받지� 않는다.

②� 조류�성장은�수중의�용존산소농도에�영향을�미친다.

③� 조류�성장의�주요�제한� 원소에는�인과�질소�등이� 있다.

④� 태양광은�조류�성장에�있어�제한� 인자이다.

[풀이]

조류�성장은�수온의�영향을�받는다.

[관련개념]

온도에�따른�미생물의�분류

-고온성�미생물� :� 50℃� 이상(적온� 65~70℃)

-중온성�미생물� :� 10~40℃(적온� 30℃)

-저온성�미생물� :� 10℃� 이하(적온� 0~10℃)

7.� 폐기물의�고형화처리에�대한�설명으로�옳지�않은�것은?

①�폐기물을�고형화함으로써�독성을�감소시킬�수� 있다.

②� 시멘트기초법은�무게와�부피를�증가시킨다는�단점이�있다.

③� 석회기초법은�석회와�함께� 미세� 포졸란(pozzolan)물질을�폐기물에�섞는�방법이다.

④� 유기중합체법은�화학적�고형화처리법이다.

[풀이]

유기중합체법은� 폐기물의� 고형� 성분을� 스펀지와� 같은� 유기성� 중합체에� 물리적으로� 고립시켜� 처리하는� 방법으로�

물리적�고형화처리법이다.
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8.� 열섬현상에�관한�설명으로�옳지�않은� 것은?

①�열섬현상은�도시의�열배출량이�크기�때문에�발생한다.

②� 맑고�잔잔한�날� 주간보다�야간에�잘� 발달한다.�

③� Dust� dome� effect라고도�하며,� 직경� 10 km이상의�도시에서�잘� 나타나는�현상이다.

④� 도시지역�내� 공원이나�호수�지역에서�자주�나타난다.

[풀이]

도시지역�내� 아스팔트나�콘크리트가�많은�지역에서�주로�나타난다.

열섬현상� :� 도시에�축적된�열이�주변� 교외지역보다�많아�도시밀집지역에�온도가�올라가는�현상

9.� 입경이� 10 μm인� 미세먼지(PM－10)� 한� 개와� 같은� 질량을� 가지는� 초미세먼지(PM－2.5)의� 최소� 개수는?� (단,�

미세먼지와�초미세먼지는�완전�구형이고,� 먼지의�밀도는�크기와�관계없이�동일하다)

①� 4

②� 10

③� 16

④� 64

[풀이]

밀도 부피
질량

 






질량
→질량  밀도 × 





밀도 × 

  밀도 × 


 × 

n� =� 64개

PM-10과� PM-2.5가� 밀도가� 서로� 같으므로� 질량은� 직경의� 세제곱에� 비례한다.� PM-10과� PM-2.5은� 직경이� 4배

차이�나므로�같은� 질량이�되기� 위해서는� 4
3
개=� 64개의�입자가�필요하다.

10.� 퇴비화에�대한� 설명으로�옳지�않은�것은?

①�일반적으로�퇴비화에�적합한�초기�탄소/질소�비(C/N� 비)는� 25 ∼ 35� 이다.

②� 퇴비화�더미를�조성할�때의�최적� 습도는� 70%� 이상이다.�

③� 고온성�미생물의�작용에�의한� 분해가�끝나면�퇴비온도는�떨어진다.

④� 퇴비화�과정에서�호기성�산화� 분해는�산소의�공급이�필수적이다.

[풀이]

퇴비화�더미를�조성할�때의�최적� 습도는� 45~60%이다.�

[관련개념]

퇴비화의�최적설계조건

-입자크기� :� 2.5~7.5cm

-혼합과�미생물�식종� :� 무게비로� 1~5%�정도

-교반� :� 주1~2회(온도가�상승하면�매일)

-수분함량� :� 45~60%

-온도� :� 50~60℃

-C/N비� :� 25~40

-공기공급� :� 50~200L/min·m
3

-최적� pH� :� 7~8

11.� 5 L의� 프로판가스(C3H8)를� 완전� 연소� 하고자� 할� 때,� 필요한� 산소기체의� 부피[L]는� 얼마인가?� (단,� 프로판가스

와�산소기체는�이상기체이다)

①� 1.11
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②� 5.00

③� 22.40

④� 25.00

[풀이]

C3H8� +� 5O2� →� 3CO2� +� 4H2O

계수비=부피비�이므로� 25L의�산소기체가�필요하다.

12.� 마스킹�효과(masking� effect)에� 대한� 설명으로�옳지�않은�것은?�

①�두� 가지�음의� 주파수가�비슷할수록�마스킹�효과가�증가한다.

②� 마스킹�소음의�레벨이�높을수록�마스킹되는�주파수의�범위가�늘어난다.

③� 어떤�소리가�다른�소리를�들을�수�있는� 능력을�감소시키는�현상을�말한다.

④� 고음은�저음을�잘�마스킹한다.

[풀이]

저음은�고음을�잘� 마스킹한다.

[관련개념]

마스킹�효과

-소리의�음폐� 효과라고도�하며�어떤� 소리가�다른� 소리를�들을� 수� 있는�능력을�감소시키는�현상

-저음(낮은�주파수)이� 고음(높은�주파수)을�잘�마스킹�한다.

-두� 음의�주파수가�비슷할�때� 마스킹�효과는�매우� 커진다.

-두� 음의�주파수가�거의�같을� 때는�맥동이�생겨�효과가�저하된다.

13.� 해수의�담수화�방법으로�옳지�않은�것은?

①�오존산화법

②�증발법

③�전기투석법

④�역삼투법

[풀이]

14.� 다음� 중� 물의� 온도를�표현했을�때� 가장� 높은�온도는?

①� 75 ℃

②� 135 ℉

③� 338.15 K

④� 620 °R

[풀이]

℉� =� 1.8×℃� +� 32



               본 자료는 에듀윌 또는 강사가 저작권을 보유하고 있는 저작물로 수강생의 학습목적 외에 임의로 복제, 배포하는 경우 저작권법에 위배됩니다. 

                                                                                 환경직공무원-환경공학개론

� 꿈을� 현실로�만드는�교육기업�에듀윌� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � -6-� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ⓒ� 2021.� Eduwill.� All� rights� reserved.�

K� =� ℃� +� 273

°R� =� ℉� +� 460� =� [1.8×℃� +� 32]� +� 460

①� 75 °C

②� 135 °F�

135°F� =� 1.8×℃� +� 32� →� 57.2℃

③� 338.15 K�

338.15K� =� ℃� +� 273� →� 65.15℃

④� 620 °R

620°R� =� ℉� +� 460� =� [1.8×℃� +� 32]� +� 460� →� 71.1℃

15.� 관로� 내에서� 발생하는� 마찰손실수두를� Darcy－Weisbach� 공식을� 이용하여� 구할� 때의� 설명으로� 옳지� 않은� 것

은?

①�마찰손실수두는�마찰손실계수에�비례한다.

②� 마찰손실수두는�관의�길이에�비례한다.

③� 마찰손실수두는�관경에�비례한다.

④� 마찰손실수두는�유속의�제곱에�비례한다.

[풀이]

마찰손실수두는�관경에�반비례한다.

  ×

×
 

f� :� 마찰손실계수

L� :� 관의� 길이

D� :� 관의�직경

V� :� 유속

16.� 염소의� 농도가� 25 mg/L이고,� 유량속도가� 12 m3/sec인� 하천에� 염소의� 농도가� 40 mg/L이고,� 유량속도가� 3

m3/sec인� 지류가� 혼합된다.� 혼합된� 하천� 하류의� 염소� 농도[mg/L]는?� (단,� 염소가� 보존성이고,� 두� 흐름은� 완전히�

혼합된다)

①� 28

②� 30

③� 32

④� 34

[풀이]

   

  

sec
 ×sec  × sec

 

17.� 폐기물�소각�시�발열량에�대한�설명으로�옳지�않은�것은?

①�연소생성물�중의�수분이�액상일�경우의�발열량을�고위발열량이라고�한다.

②� 연소생성물�중의�수분이�증기일�경우의�발열량을�저위발열량이라고�한다.

③� 고체와�액체연료의�발열량은�불꽃열량계로�측정한다.

④� 실제�소각로는�배기온도가�높기�때문에�저위발열량을�사용한�방법이�합리적이다.

[풀이]

고체와�액체연료의�발열량은�봄베열량계로�측정하며�기체연료의�발열량은�불꽃열량계로�측정한다.
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18.� 순도� 90%� CaCO3� 0.4 g을� 산성용액에� 용해시켜� 최종부피를� 360 mL로� 조제하였다.� 용해� 외에� 다른� 반응이�

일어나지�않는다고�할� 때,� 이� 용액의�노르말�농도[N]는?� (Ca,� C,� O의� 원자량은�각각� 40,� 12,� 16이다)

①� 0.018

②� 0.020

③� 0.180

④� 0.200

[풀이]

CaCO3의�분자량� :� 100,� 2가

  



×


 ×


×


 

19.� 수중의� 암모니아가� 0차� 반응을� 할� 때� 반응속도� 상수� k ＝ 10 [mg/L][d－1]이다.� 암모니아가� 90 %� 반응하는데�

걸리는�시간[day]은?� (단,� 암모니아의�초기�농도는 100 mg/L이다)

①� 0.9

②� 4.4

③� 9.0

④� 18.2

[풀이]

Ct� ­� C0� =� -kt� 또는� C0� ­� Ct� =� kt

10mg/L� ­� 100mg/L� =� -10[mg/L][day
-1
]� ×� t[day]

t� =� 9.0day

[관련개념]

*� 0차� 반응

-반응물이나� 생성물의� 농도에� 무관한� 속도로� 진행되는� 반응을� 말하며� 시간에� 따라� 반응물이� 직선적으로� 감소하게�

된다.




  

Ct� ­� C0� =� -kt� 또는� C0� ­� Ct� =� kt

*� 1차� 반응

-반응속도가�반응물질의�농도에�비례하는�반응형태




 




 

*� 2차반응

-반응속도가�반응물질�농도의�제곱에�비례하는�반응




  




 


 

20.� ｢자원의�절약과�재활용촉진에�관한�법률� 시행령｣상�재활용지정사업자에�해당하지�않는�업종은?
①�종이제조업
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②�유리용기제조업

③�플라스틱제품제조업

④�제철�및�제강업

[풀이]

자원의�절약과�재활용촉진에�관한�법률�시행령� [시행� 2021.� 5.� 25.]

시행령�제32조(재활용지정사업자�관련�업종)�

법� 제23조제1항에서� “대통령령으로�정하는�업종”이란�다음� 각� 호의� 업종을�말한다.

1.� 종이제조업

2.� 유리용기제조업

3.� 제철� 및� 제강업


